

# 开平市“小不点唱古诗”创作团队“走出去” “教+侨”传承弘扬中华优秀传统文化

日前,开平市教育局创作团队前往香港,开展为期两天的文化教育交流活动。该活动旨在传承和弘扬中华优秀传统文化,让更多人了解和体验中国优秀传统文化的魅力。

据悉,开平市“小不点唱古诗”创作团队为此次活动带来了丰富有趣的节目。他们通过旁听音乐课、联合执教、专题讲座等方式,与香港曾梅干禧学校、旅港开平商会学校的师生们进行了互动交流。在创作团队的带领下,学生们不仅深入了解了中华优秀传统文化的内涵,还感受到了诗词的韵律美和意境美,这不仅激发了学生的学习兴趣,也让传统诗词教学焕然一新。

在活动期间,两地师生在探讨教育教学的同时,也深入了解了两地文化的异同和发展历程。这对促进两地教育事业的交流合作,增进两地青少年的文化交流,具有重要的意义。

这次活动是开平市“教+侨”新模式的亮点项目。开平市一直高度重视和推进教育侨务工作,通过与侨团、侨校的合作,充分发挥侨界人士在中外文化交流中的积极作用,促进侨乡的繁荣发展。此次活动也为开平市推进教育侨务工作树立了榜样,探索教育侨务工作的新模式,让特色侨文化“走出去”。

文/图 江门日报记者 敖转优  
通讯员 余映意



开平通过举办文化教育交流活动传播中华文化。



▲开平市“小不点唱古诗”创作团队到香港进行交流。

## A 打造侨乡特色教育品牌 焕发中华文化新活力

近年来,开平市教育局立足教育职责,聚焦学生学习古诗词理解难、记诵难等问题,建立核心团队,积极探索一条学习经典诗词的有效路径,推动文化自信更加坚定,打造中华优秀传统文化传承品牌项目《小不点唱古诗》激活中华文化生命力。

据悉,该项目的114首诗词歌曲是根据人教统编版小学语文1-6年级课本经典诗词的节拍、韵律、音调、情感、意境,进行原创谱曲、配乐、唱诵后录制成音频。项目里的歌谱通过人民教育出版社出版,并参展了北京国际图书博览会。音频资源在中央广播电视总台客户端“云听”等国家平台推广,成为全国小学生的古诗词学习资源。歌曲播放量已超过三百万,创作团队因此受邀在广东省教研员培训班作专题讲

座。《小不点唱古诗》激活中华文化生命力》还在国务院侨办主办的2022年中华文化大乐园活动中提供一节线上中华诗词新唱直播课,助力海内外华裔青少年了解中华文化。

## B 探索“教+侨”新模式 以“文”架桥促进交流

华文教育是海外华侨华人传承中华文化的重要途径,也是促进中外文明交流互鉴的桥梁纽带。作为全国著名侨乡的开平市,正以推动文化交流为使命积极探索新时代下的华侨教育模式。日前,开平市委统战部相关负责人表示,将与教育等部门联合探索多元化华侨文化交流联动工作机制,形成开平市“教+侨”的新模式,助力海外华文教育高质量发展。

“侨”是开平最亮丽的城市名片之一,开平有着丰富的侨文化资源和优势,现有港澳同胞、海外华侨华人约103万人,遍布世界90个国家和地区,是开平参与大湾区建设的特殊纽带。近年来,开平市委统战部积极开展与印尼、马来西亚、新加坡等国家和地区华裔青少年的交流活动,如海外华裔青年夏(冬)令营、中国寻根之旅以及“小不点唱古诗”等活动。这些活动不仅推动了海外中华文化的传承,也促进了海外学校及社团活动的联动,进一步增进了中外青少年的交流与合作。

“《小不点唱古诗》激活中华文化生命力》的原创谱曲较好地贴近了诗词的韵律和意境,又充分展现了时代风貌和音乐美育的审美情趣与格调,本土化程度高,授课内容与时俱进,具有很强的现实意义和推广价值。”开平市教育局相关负责人表示,“通过直观、生动、形象的教学资源和丰富的教学内容,我们希望让更多华裔青少年能在学习中文的同时,了解中华文化的魅力,了解侨乡开平的风土人情。”

为深化粤港澳及海外青少年的交流,开平市委统战部将与市教育局等多部门联合探索多元化华侨文化交流联动工作机制,“教+侨”新模式是计划通过中华文化体验活动,让港澳台侨新生代更好地了解中国和中华文化。同时,积极推动开平学校与多地

学校缔结姐妹学校,通过平台优势充分展示中华优秀传统文化,促进文明交流互鉴。此外,还将推动高层次教育人才交流,提升本土教师专业化水平,提高教育教学质量。开平市委统战部负责人表示,开平市将继续致力于打造华侨华人文化交流合作的重要平台,发挥开平特色侨文化和侨资源优势,推动中华文化的传承和发展;通过“教+侨”新模式的推动,为海外华裔青少年提供更广阔的学习平台,激发他们对中华文化的兴趣,共同传承中华文化,讲好侨乡故事。

## “开学第一课”为学生送祝福 鼓励他们 新学期勇往直前

江门日报(记者/敖转优)2月20日,开平市2024年春季学期开学,各中小学以“开学第一课”为契机,在丰富多彩的开学典礼上邀请学校党组织书记、校长为学子们开讲,为学子们点燃新学期的希望和激情,激励他们在新学期迈出坚实的步伐,鼓励学生们努力学习,勇往直前,成为有梦想、有担当的优秀新时代少年。

长沙街道谭宏映纪念小学党支部书记、校长张慧梨在主题演讲中提出“立大志”的期望。她鼓励学生们要树立远大的志向,希望他们能从新学期开始立下鸿鹄之志,将来为国家建设贡献力量。

百合镇中心小学校长关秋艳在开学典礼上讲述了“鲤鱼跳龙门”的故事。她鼓励同学们要在追求梦想的过程中要坚韧不拔,不轻言放弃。她希望同学们能勇敢地面对困难和挑战,以勤奋、毅力和拼搏的精神迎接新学期的挑战。

开平市第七中学党支部书记、校长李健洪在开学典礼上鼓励同学们要坚定信念,实现自己的梦想。他勉励全体师生再创新辉煌,续写开平七中新篇章。

长沙街道苍江中学校长梁顺庆提出,新学期将继续加强校园文化建设,培养同学们的君子品格和奉献意识。他希望同学们能在苍江中学成为受人尊重的人,为集体和社会作出贡献。

长沙街道金山中学党支部书记郑娟媚以事例引发了金山学子对学习的思考和感悟,鼓励他们要向优秀的学长学姐学习,努力攀登学术高峰。她提出了“自律惜时”和“全面发展”的希望,鼓励同学们勇往直前。

开平风采实验学校党支部书记、校长刘权均以“站起来,才知道自己有多强”为题,为同学们上了一节别开生面的思政课。他鼓励同学们要集中精力提升自我,突破内在的软弱,成为更好的自己。

开平风采侨中学党支部书记吴杰雄号召师生们勇敢面对困难和挑战,热爱自己,不负时代的期望。

开侨中学校长黄健以“同向同行、奋发前行、健康随行”为关键词,寄语学生们在与新时代同行,在前进中贡献智慧、展现风采,在追求梦想的路上勇于挑战自我。

开平第一中学校长尹祖荣以“加强自主发展,朝着梦想奋斗”为题,给全体师生上了“开学第一课”。他勉励同学们在德行、学习、生活、活动和交往中自律、自觉、自理、自信、自强,不断磨炼自己,朝着自己的梦想迈进。

## 开平华侨支持家乡教育事业 大力奖教奖学

江门日报(记者/敖转优)2月21日,关族2024年谒祖暨英才教育基金第27届颁奖大会在开平市赤坎镇关族图书馆举行。来自海内外1000多名刘、关、张、赵等姓氏宗亲欢聚一堂,共话桑梓情。

据了解,文莱侨领关英才先生1997年创立英才文化教育基金以来,一直秉承“崇文尚德”的优良传统,致力奖教助学、校园建设和开展文体活动等,助力开平教育事业高质量发展。本次活动颁发了奖学金,奖励在开平市2023年高考总分前3名考生、2023年高考全市关姓前10名考生,及全市刘、关、张、赵各姓最高分的考生、2023年中考关氏前10名考生和优秀关氏教师,总共颁发奖学金近2.8万元。活动还对4位开平籍籍艺术家进行奖励。

“我们希望通过努力,让更多的学生能够享受到教育的公平,也希望为开平的教育事业贡献自己的力量。”关英才夫人罗玉娟表示。

活动期间,伴随着阵阵鼓声,海内外乡亲在舞狮的带领下从赤坎镇关族图书馆阔步出发,沿途经过赤坎华侨古镇、关氏大宗祠等地,感恩祖德,喜看感受家乡新变化,共谋桑梓新发展。

## 开平市市场监管局 开展专项监督检查行动 保障师生饮食安全

江门日报(记者/敖转优)为了保障广大师生的饮食安全,确保春季开学顺利,开平市市场监管局与相关部门在近期全面开展春季学期校园及周边食品安全监督检查行动。

在检查过程中,开平市市场监管局联合教育局、卫生健康局及各镇街前往各学校、幼儿园开展检查。通过线下现场检查 and 线上巡查、AI在线抓拍等多种方式,对环境卫生、原料采购、加工制作、备餐配餐等例行项目开展检查,及时消除食品安全隐患。检查发现,大部分学校、幼儿园均能落实食品安全主体责任,但部分学校、幼儿园存在公示信息不完善、环境卫生不整洁、存在病媒生物活动痕迹等问题。检查人员现场向相关单位提出整改意见,要求相关单位切实加强食品安全管理。

检查人员还向各学校、幼儿园开展食品安全知识、反对餐饮浪费宣传,督促其以更高的要求提升管理水平,做到规范操作、减少浪费,让食品安全理念深入人心。

开平市场监管局共出动执法人员53人次,开展学校、幼儿园食堂23家次,发现问题28个。开展线上巡查4次,通过线上巡查、AI抓拍发现问题40个。下一步,开平市将继续推动学校食堂食品安全检查工作的落实,实现全市中小学及幼儿园食堂监督检查全覆盖,并对整改情况进行跟踪检查,提高学校食品安全管理水平,为广大师生饮食安全筑牢防线。

## 开学周遇上元宵节 校园格外热闹 学生快乐加倍

元宵节是春节之后的第一个重要节日,有着悠久的历史,连日来,开平市多所学校为同学们精心准备了丰富多彩的闹元宵活动,搓汤圆、“绘”元宵、做灯笼、猜灯谜、赏花灯、舞狮子……当开学周遇上元宵节,校园里的热闹翻了倍,传统年味别样浓,学生们在欢乐温馨的氛围中感受传统民俗的乐趣。

文/图 江门日报记者 敖转优



同学们亲手制作花灯。



同学们在猜灯谜。

### 搓汤圆 延续传承习俗

元宵节搓汤圆、吃汤圆是各所学校为学生们准备的传统项目之一。在长沙街道幕村小学,举行了一场别开生面的活动——学生搓汤圆。这一传统项目得到了学生和老师们的大力支持,一时间,校园内洋溢着浓厚的年味和欢乐气氛。

“搓元宵、包汤圆是我国传统节日的重要习俗之一,也是我们中华文化的瑰宝,我们要传承和发扬这一传统。”该校教师梁丽嫦表示,希望通过活动,让学生们更深入地了解元宵节的文化内涵。

活动当天,校园里张灯结彩,洋溢着喜庆的气氛。各班级的代表们

齐心协力,将雪白的面团揉搓成圆滚滚、胖嘟嘟的汤圆,大家动作娴熟。“搓汤圆真是一项技术活!”五年级的陈同学说道:“我特别喜欢这个活动,因为它能让我们感受到传统文化的魅力。”“搓汤圆不仅是一种技能,更是一种情感的传达,让学生们学会付出和感恩。”梁丽嫦说,元宵节搓汤圆的活动,不仅是一种传统习俗的传承,更是培养学生们情感交流和团队合作能力的一种有效方式。

活动结束后,学生们品尝自己亲手制作的汤圆,纷纷表示特别美味。

### 绘花灯 感受文化韵味

2月22日,长沙街道澄江小学举行了我们的节日·元宵之“元宵花灯

来相“绘”传承文化韵味”活动,学生们以绘画的方式,展示元宵节的传统习俗和美食,同时感受元宵节的文化韵味。

活动中,同学们积极参与,纷纷拿起多彩的画笔,发挥想象力大胆构思,将元宵节吃汤圆、赏花灯、放烟花等传统习俗以绘画的形式展现出来。在学生的笔下,这些汤圆仿佛有了生命,让人们垂涎欲滴。

赏花灯是元宵节的习俗之一,同学们通过色彩斑斓的画笔,将花灯描绘得五彩十色。这些花灯在画中闪烁着光芒。放烟花的场景也被同学们用画笔定格在画布上,描绘出绚丽多彩的美景。

活动中,澄江小学的教师们也对学生们的绘画作品给予了高度评

价。该校教师关佩茵表示,看到学生们精心制作的灯笼和充满感情的绘画作品,感受到了他们对传统文化的热情。这让她意识到,传承不仅仅是一种责任,更是一种文化的自信和自豪。同时,她十分欣慰地看到了学生们在活动中的进步和成长。

“绘画活动让我们感受到了中国传统文化的独特魅力,对元宵节的含义有了更深刻的理解。”学生陈瀚晴希望能够更多地参与这样的活动,深入了解中国传统文化,不断提升自己的综合素质。

### 猜灯谜 领略语言魅力

灯谜又称文虎,猜灯谜是中国独有的民俗文娱活动形式。在水口镇

致和小学,红色灯笼高高挂,五彩谜语随风飘。师生穿梭其间,流连忘返,构成一幅独特的风景画。谜语涵盖了文字、成语典故、人名、地名、学科专业名词等,上到天文地理下到诗词歌赋,内容生动而活泼、面广而量大。

谜面前,一双双欣喜而激动的眼睛闪烁着智慧的光芒,有的仔细研究谜题,有的互相交流,还有的寻求“外援”,不时传出开心的大笑声。在益智添趣、娱乐生活的同时,更以这种传统高雅的文艺形式展示了华夏文化的魅力。

学生们通过一起猜灯谜,收获了解谜的成功感,更能感受到节日的喜悦、民俗活动的魅力,大家乐中有学,共同领略祖国语言的魅力。